

Карцев Александр Александрович, Студент,
Елецкий государственный университет им. И.А Бунина г.Елец

Научный руководитель:
Щепетильников Виктор Николаевич, Доцент,
Елецкий государственный университет им. И.А Бунина г.Елец

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Аннотация. В данной статье рассматриваются уголовно-правовые и криминологические средства противодействия террористическим преступлениям. В статье подчеркивается важность понимания основных причин терроризма, раннего вмешательства и предотвращения, сбора и анализа разведанных, реагирования правоохранительных органов и уголовного правосудия, а также международного сотрудничества. В статье содержится ценная информация о том, как эффективно пресечь террористическую деятельность и предотвратить нападения в будущем, соблюдая при этом права человека и верховенство закона. Проводится анализ соответствующей статистической информации; определены некоторые организационно-правовые проблемы в этой сфере. Делается вывод о необходимости дальнейшего развития данного направления работы по совершенствованию уголовной политики.

Ключевые слова: терроризм, национальная безопасность, противодействие, криминологические средства, уголовно-правовые средства.

Терроризм — это глобальная угроза, интенсивность и частота которой в последние годы возросли. Он представляет собой серьезную угрозу национальной и международной безопасности, а также жизни и благополучию людей. Это организованное и преднамеренное преступление, направленное против ни в чем не повинных гражданских лиц, инфраструктуры и правительств. С учетом остроты угрозы уголовно-правовые средства противодействия террористическим преступлениям имеют важнейшее значение.

1. Предотвращение терроризма

«Предупредить лучше, чем лечить», и то же самое можно сказать и о противодействии терроризму. Могут быть приняты превентивные меры для выявления и пресечения террористической деятельности до ее совершения. Одной из таких мер является сбор разведанных, который включает сбор, анализ и распространение информации о потенциальной террористической деятельности. Использование осведомителей, электронного наблюдения и других средств сбора разведывательной информации может дать ценную информацию о намерениях и планах террористов.

Еще одной превентивной мерой является создание эффективных механизмов пограничного контроля. Это включает в себя использование систем биометрической идентификации, усиленный паспортный контроль и процессы проверки виз. Эти меры могут помочь предотвратить проникновение террористов в страну или перемещение между странами незамеченными.

2. Криминализация терроризма

Криминализация терроризма является необходимым шагом в противодействии террористическим преступлениям. Это связано с совершенствованием законов,



определяющих терроризм как преступление и предусматривающих суровые наказания для тех, кто занимается террористической деятельностью. Это включает как внутренний, так и международный терроризм.

Внутренний терроризм — это применение или угроза применения насилия отдельными лицами или группами против гражданских объектов в стране [1, с.25]. Международный терроризм, с другой стороны, включает в себя акты насилия, совершаемые отдельными лицами или группами против гражданских объектов в зарубежных странах. Обе формы терроризма должны быть криминализованы, чтобы обеспечить правовую основу для судебного преследования террористов и удержать других от участия в аналогичной деятельности.

3. Преследование террористов

Успешное судебное преследование террористов является важнейшим компонентом противодействия террористическим преступлениям. Судебное преследование включает в себя привлечение террористов к суду, представление доказательств их причастности к террористической деятельности и вынесение обвинительного приговора. Для этого необходимо сотрудничество правоохранительных органов, прокуратуры и судебных органов.

Одной из проблем судебного преследования террористов является получение доказательств, которые допустимы в суде. Это особенно верно в случаях, связанных с электронными сообщениями, которые бывает трудно перехватить и интерпретировать. Для сбора доказательств могут использоваться специальные методы и технологии расследования, такие как прослушивание телефонных разговоров, интеллектуальный анализ данных и программное обеспечение для расшифровки.

4. Арест и конфискация активов

Арест и конфискация активов являются мощным инструментом в борьбе с терроризмом. Он включает арест и конфискацию активов, принадлежащих террористам или террористическим организациям [3, с.46]. Это могут быть денежные средства, имущество, транспортные средства и другие ценности. Доходы от этих конфискаций могут быть использованы для финансирования контртеррористической деятельности или компенсации жертвам террористических атак.

Арест и конфискация активов также могут использоваться для разрушения финансовых сетей террористических организаций. Это может затруднить для них финансирование своей деятельности и набор новых членов. Финансовые учреждения также могут сыграть свою роль в этом процессе, отслеживая и сообщая о подозрительных транзакциях.

5. Международное сотрудничество

Международное сотрудничество имеет важное значение в противодействии террористическим преступлениям. Террористы часто действуют за пределами национальных границ, что затрудняет решение проблемы одной страной. Международное сотрудничество предполагает обмен информацией, оперативными данными и ресурсами для предотвращения терроризма и борьбы с ним.

Международное сотрудничество может принимать различные формы, включая обмен информацией, совместные расследования и скоординированные операции правоохранительных органов. Это также включает разработку международно-правовых рамок, таких как Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе с терроризмом, которая обеспечивает основу для международного сотрудничества в борьбе с терроризмом.

Таким образом, противодействие террористическим преступлениям требует многогранного подхода, который включает предотвращение, криминализацию, судебное преследование, арест и конфискацию активов, международное сотрудничество. Реализация



этих мер может способствовать предотвращению террористических атак, привлечению террористов к ответственности за их действия, нарушению их операций и финансовых сетей, а также оказанию поддержки тем, кто пострадал от терроризма.

Противодействие террористическим преступлениям требует междисциплинарного подхода, включающего криминологические средства. К таким следует отнести:

1. Понимание причин терроризма

Понимание причин терроризма необходимо для противодействия террористическим преступлениям. Криминологические исследования выявили различные факторы, способствующие возникновению и сохранению терроризма. К ним относятся социальные, экономические, политические и психологические факторы.

Социальные факторы, такие как бедность, безработица и социальное неравенство, могут создавать условия уязвимости, которые делают людей более уязвимыми для вербовки террористами. Экономические факторы, такие как коррупция, эксплуатация ресурсов и неравенство в доходах, могут подпитывать недовольство, которое приводит к террористическому насилию. Политические факторы, такие как правительственные репрессии, авторитаризм и иностранное вмешательство, также могут способствовать возникновению терроризма.

Психологические факторы, такие как социальная идентичность, групповая динамика и стремление к мести или справедливости, также могут играть роль в террористическом насилии [2, с.62]. Понимание этих основополагающих факторов может помочь в разработке эффективных стратегий противодействия терроризму.

2. Раннее вмешательство и профилактика

Раннее вмешательство и предотвращение имеют решающее значение в противодействии террористическим преступлениям. Криминологические исследования показали, что раннее выявление и вмешательство могут предотвратить участие людей в террористической деятельности. Это включает в себя выявление и устранение факторов риска, таких как социальная изоляция, проблемы с психическим здоровьем и экстремистская идеология.

Стратегии профилактики могут включать программы на уровне сообществ, которые способствуют социальной интеграции, образованию и гражданской активности. Эти программы могут помочь уменьшить привлекательность экстремистских идеологий и предоставить людям навыки и возможности, необходимые им для продуктивной жизни.

3. Сбор и анализ информации

Сбор и анализ информации имеют решающее значение в противодействии террористическим преступлениям. Криминологические исследования показали, что разведка является одним из наиболее эффективных инструментов пресечения террористической деятельности. Это включает в себя сбор, анализ и распространение информации о потенциальных террористических угрозах.

Сбор разведанных может включать использование информаторов, наблюдение и другие формы электронного мониторинга. Анализ включает выявление закономерностей и тенденций террористической деятельности для прогнозирования и предотвращения будущих атак. Эффективный анализ разведывательных данных требует специальной подготовки и опыта.

4. Реагирование правоохранительных органов и уголовного правосудия

Реакция правоохранительных органов и системы уголовного правосудия имеет важное значение в противодействии террористическим преступлениям. Эти меры включают использование правовых средств для расследования, судебного преследования и наказания террористов. Правоохранительные органы могут использовать различные тактики для



пресечения террористической деятельности, включая операции под прикрытием, наблюдение и применение силы. Ответные меры уголовного правосудия включают судебное преследование и наказание террористов. Это требует использования специализированных правовых рамок, таких как законы о борьбе с терроризмом, и развития специализированных судов и трибуналов. Эффективные меры уголовного правосудия также требуют соблюдения надлежащей правовой процедуры и прав человека.

В заключение, противодействие террористическим преступлениям требует междисциплинарного подхода, включающего криминологические средства. Это включает в себя понимание основных причин терроризма, раннее вмешательство и предотвращение, сбор и анализ разведанных, меры правоохранительных органов и уголовного правосудия, а также международное сотрудничество. Используя эти средства, можно пресечь террористическую деятельность и предотвратить нападения в будущем, соблюдая при этом права человека и верховенство закона.

Список литературы:

1. Жалинский А.Э. Криминологическая характеристика терроризма в России // Национальная безопасность. 2012. № 2. С.22-29.
2. Лавицкая, М. И. Социально-психологические и уголовно-правовые аспекты превенции терроризма / М. И. Лавицкая, А. А. Буреев, Л. А. Абашина // Вестник Международного юридического института. – 2018. – № 3(66). – С. 63-71.
3. Малиновский, И. Б. Уголовно-правовые средства противодействия проявлениям терроризма / И. Б. Малиновский, Д. С. Сурикова // Вестник государственного университета Дубна. Серия: Науки о человеке и обществе. – 2018. – № 1. – С. 44-50.
4. Младшев Б.Е. Терроризм: понятие, причины и современные тенденции // Ленинградский юридический журнал – 2016г.
5. Уголовный Кодекс РФ от 13.06.1996г. №63-ФЗ // СЗ РФ – 17.06.1996г. – №25 ст.2954
6. Бурковская В.А. Уголовное преследование терроризма: монография / В.А.Бурковская, Е.А.Маркина, В.В.Мельник, Н.Ю.Решетова.- М.: Юрайт, 2008г. С.70-72
7. Анисимов Ю.Н., Костыря Е.А., Максина С.В. Терроризм и факторы, способствующие его распространению // Юридический мир – 2004г. – №8-9
8. Антонян Ю.М. Терроризм: криминологическое и уголовноправовое исследование. М., 1998г. С.185
9. Безверхов А.Г. «Терроризм» и «террористический акт»: криминологический и юридический анализ // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия «Право» – 2013г. – №1(13)
10. Гогин А.А. Понятие, признаки и виды террористических преступлений // Международный юридический журнал «Символ науки» – 2016г. – №12-3
11. Емельянов В.П. Терроризм и преступления с признаками терроризирования: уголовно-правовое исследование. СПб., 2002.

